

今年我市部分农田玉米种植使用新技术

“北斗+智慧农业”试点进展顺利

本报讯（记者 孙向阳）今年，我市开展全国“北斗+智慧农业”大面积提高玉米单产试点，在玉米播种过程中，大量使用新品种、新农机、新技术，实现良田、良种、良机、良法、良制“五良”配套，目前，2000多亩试点田玉米出苗整齐，长势喜人。这是记者14日从市农业农村局获悉的。

按照农业农村部信息中心“北斗+智

慧农业”试点工作安排部署，我市利用北斗高精度定位技术并配套智慧农业技术，推进主要粮食作物玉米大面积单产提升，带动农业高质量发展，以我市目前成熟的有机旱作农业集成技术（全膜双垄沟播+膜下滴灌+水肥一体化）为基础，使用优良品种，利用北斗高精度定位技术，融合其他智慧农业技术，对玉米播种、覆膜、滴灌等过程一体化进行，精准定位，合理密

植，水肥一体化，监测自动化，防控无人化，数据智能化，实现大面积增加玉米单产，节本增效，带动增收，形成我省北部地区可复制可推广的“北斗+智慧农业”集成技术模式。

试点过程中，我市积极推广智慧农业四大系统，应用现代农艺五项技术。其中，智慧农业四大系统包括5G+玉米生产指挥系统、5G+玉米生产管理系统、5G+

玉米生产物联网监测系统、5G+玉米农机作业监管系统。现代农艺五项技术包括良种应用技术、精播密植技术、水肥一体化技术、绿色防控技术、一喷多促技术。我市选择平城区西谷庄村和西韩岭乡北村的部分农田，进行玉米大面积单产提升试点，目前试点田玉米长势喜人，一派生机勃勃。

82岁赵佃玺入选全国“百姓学习之星”

本报讯（记者 孙露）14日，从大同开放大学传来好消息：2024年全国新时代“百姓学习之星”宣传推介名单公布，大同市传统文化促进会学术专家赵佃玺成功入选。此前，在2024年山西省新时代“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”评选活动中，赵佃玺、赵少雄及大同师范高等专科学校品牌项目“农民夜校助力乡村振兴”分别入选。

新时代“百姓学习之星”和“终身学习品牌项目”是学习型社会建设的两大评选项目。全国入选名单经教育部职业教育与成人教育司、全民终身学习活动

周领导小组审定后，以全民终身学习活动周领导小组和中国成人教育协会名义印发。在省级层面，经各市选拔推荐、专家评审、社会公示，由山西开放大学和山西省成人教育协会发布，并通过相关媒体进行报道，感召先进事迹，激发全民学习的积极性和主动性。

近年来，市教育局紧紧围绕学习型社会、学习型城市建设，积极宣传推介“百姓学习之星”和“终身学习品牌项目”，营造全民终身学习的良好氛围，在加快推进终身教育服务体系和学习型社会建设进程中取得了显著成效。此次我市上榜2024

年山西省新时代“百姓学习之星”的分别是：大同市传统文化促进会学术专家赵佃玺、左云开放大学特聘教授赵少雄。赵佃玺，82岁，自幼热爱书法、绘画及文学创作，6岁习文写作，15岁在报刊发表作品，60多年来笔耕不辍，先后获得平城区“最美阅读推广人”“大同时代老人”“全国最美家乡人”“全国书香之家”等荣誉称号。今年65岁的赵少雄坚持“活到老，学到老”，退休后喜欢画画、写作、摄影，其作品多次获得省市及全国多项大赛奖项。长期以来，他努力学习新知识，不断超越自我，我的精神成为中老年人学习的榜样。

市疾控中心发布健康提示

诺如病毒高发 公众要提高警惕

本报讯（记者 高燕）恶心、呕吐还腹泻，尤其爱“攻击”免疫力较弱的老人、幼童，还喜欢在学校等人群密集的地方“一窝端”……日前，市疾控中心发布健康提示，诺如病毒近期高发，公众要提高警惕，注意预防。

市疾控中心专家介绍，诺如病毒是一种肠道病毒，感染性极强，全人群普遍易感，感染后引起胃肠道炎症，表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻、腹部痉挛等胃肠道症状，以及头痛、发热、寒战、肌肉疼痛等病

毒感染的全身中毒症状，严重时可因腹泻脱水致死。成人感染诺如病毒，以腹泻居多，儿童主要是呕吐。

市疾控中心提醒：诺如病毒胃肠炎属自限性疾病，目前尚无有效的抗病毒药物。多数患者发病后症状轻，无须治疗，休息2-3天即可康复。如果出现脱水症状（主要表现为少尿、口干、咽干、站立时感到头晕目眩，儿童表现为啼哭无泪、异常瞌睡或烦躁），应立即送医。病例应尽量居家隔离，避免传染他人。

此外，诺如病毒对恶劣环境的抵抗力很强，能耐低温、耐酸，不易杀灭，关键还是亲水性病毒，75%的酒精不能将其杀灭，用速干免洗手消毒液或酒精湿巾擦手对它都无效，所以，预防感染要注意手卫生。同时，还要注意不饮用生水，蔬菜瓜果彻底洗净，烹饪食物要煮熟，特别是牡蛎和其他贝类海鲜类食品更要煮熟煮透后食用。做好环境清洁消毒工作，室内定期开窗通风。保持规律作息、合理膳食、适量运动等健康生活方式增强抵抗能力。

灵丘县石家田乡风筝节启幕

本报讯（记者 龙中华）为更好地以文化赋能乡村振兴，为建设品质乡镇、提速富民强村增添新动能，日前，灵丘县石家田乡政府举办了首届石家田乡“彩绘梦想放飞纸鸢”风筝节。

开幕式现场，300多只色彩鲜艳、造型各异的风筝迎风舞动，与蓝天白云交相辉映，构成了一幅色彩斑斓的画面。现场，600多名群众积极参与活动，欢笑声此起彼伏，小朋友和家长们拿起画笔，在风筝上绘出心仪的彩色图案。活动期间，主办方还开展了乡土文艺表演、签名墙签名以及农产品展示等系列活动，为广大群众营造了轻松、快乐、愉悦的生活和文化氛围。

据介绍，石家田乡首届风筝节活动是灵丘县2024庆祝新中国成立75周年暨平型关文化旅游季系列活动之一，旨在以风筝为媒，吸引周边群众和游客欣赏石家田乡“天高云淡，宽广分明”的美景，为灵丘文旅体旅事业发展注入新动力、增添新活力。



科学家精神宣讲进校园

日前，“科学家精神宣讲进校园”活动走进大同二十二中，传播科学理念，全面提升我市青少年的科学素养。

活动中，山西省科学家精神宣讲团成员、山西大同大学副教授武晔秋讲述了建筑大师梁思成、吴良镛、何镜堂的杰

出贡献，以及他们坚韧不拔的毅力和无私奉献的精神，还向学生们展示了建筑领域的“中国高度”“中国速度”“中国跨度”“中国精度”“中国深度”，鼓励学生们做新时代强国少年。图为武教授给学生们授课。本报记者 丁亚琴 摄

两期凭证式国债在我市开售

本报讯（记者 孙向阳）10日，本年度第三期和第四期储蓄国债（凭证式）在我市开售，从首日发行情况看，我市各承销机构国债宣传组织到位，发行准备充分，承销机构网点较平时提早开门营业以方便客户购买国债，发行现场秩序井然。这是记者日前从人行大同市分行获悉的。

两期国债均为固定利率、固定期限品种，最大发行额合计300亿元。其中，第三期期限3年，票面年利率2.38%，第四期期限5年，票面年利率2.50%。两期国债发行期均为2024年5月10日至5月19日，投资人购买的两期国债从购买之日起开始计息，到期一次还本付息，不计复利，逾期不加计利息。

我市承销机构为辖内工行、农行、中行、建行、交通银行、邮储银行、中信银行、光大银行、华夏银行、兴业银行、民生银行、晋商银行，市民可通过上述机构网点柜台购买。两期国债按照面值向个人发行，销售面值均为百元的整数倍。两期国债均为记名国债，记名方式采用实名制，两期国债可以挂失，但不得更名，不可流通转让。

我市命名第三批节水型企业（企业）

本报讯（记者 孙露）记者13日从市城市管理局获悉，为促进企业合理用水，推进企业节水技术进步，提高城市节水管理水平，根据《关于印发国家节水行动大同实施细则的通知》要求，经审定合格，我市命名15家单位（企业）为大同市第三批节水型企业（企业）。

节水型企业13家，分别是：市文化艺术中心、市委党校、市总工会、晋能控股煤业集团有限公司供水分公司、国药同煤总医院、晋能控股煤业集团大斗沟煤业有限公司、市机关事务管理局（市场监督管理局办公区）、市机关事务管理局（市委原址办公区）、市机关事务管理局（原市科技局办公楼）、市机关事务管理局（市会计学校办公楼）、市机关事务管理局（市直机关办公大院）、市税务局办公区、市机关事务管理局（惠民西城机关办公楼）；节水型企业2家，分别是：晋能控股煤业集团挖金湾煤业有限责任公司、晋能控股煤业集团永定庄煤业有限责任公司。

据了解，到2035年，全市将形成健全的节水政策法规体系、完善的市场调节机制、先进的技术支撑体系，节水优先思想全面落实，节水监管能力和手段显著提升，节水、护水、惜水成为全社会自觉行动，全市用水总量控制在7.7亿立方米以内，水资源节约和循环利用达到世界先进水平，形成水资源利用与经济社会协同发展的新格局。